

65周年



堂慶文集

以琳堂寶貴的傳統



目錄

03-04	編者的話	朱惠兒姊妹
05	同工執事篇	
06-07	以琳堂寶貴的傳統	藍建明牧師
08-09	以琳堂寶貴的傳統	袁國禧弟兄
10-11	以琳堂寶貴的傳統	黃敏儀姊妹
12	海外肢體篇	
13-14	以琳堂寶貴的傳統	方展肅夫婦
15	以琳堂寶貴的傳統 - 夏令會	朱港華牧師
16-17	以琳堂寶貴的傳統 - 恩典的印記	黃智奇牧師
18-19	以琳堂寶貴的傳統 - 不可叫人小看你年輕 給 70 歲的我	潘志生弟兄
20-21	以琳堂寶貴的傳統 - 情在以琳堂，愛在以琳人 思琳	
22	以琳肢體篇	
23	以琳堂寶貴的傳統 - 回憶	袁國輝弟兄
24	以琳堂寶貴的傳統	鄭金強弟兄
25-26	以琳堂寶貴的傳統 - 恩典滿滿 65 載	周英英姊妹
27	以琳堂寶貴的傳統	羅友全弟兄
28	以琳堂寶貴的傳統	馮昭信弟兄
29-30	以琳堂寶貴的傳統 - 數算傳承	百靈鳥

不經不覺，今年十月便是以琳堂 65 歲生日！為了慶祝這個大日子，同工會在去年底已構思一連串慶祝活動，《以琳週刊文字組》提出邀請弟兄姊妹用文字去見證神在以琳堂美好的作為，得到同工執事們大力支持，還分工合作邀請不同弟兄姊妹撰文，尤其是已移居海外的資深肢體，大家亦定下主題，「以琳堂寶貴的傳統」便成為今次 65 周年文章分享的題目了。

首先要感謝主感動一眾弟兄姊妹用心投稿，令編輯工作得以順利完成。電子書更要多謝楊淑敏姊妹(Lily)設計封面以及劉秀珍姊妹(Jenny)排版的辛勞。這次共有十五篇文章，除了「編者的話」，為了方便閱讀，其餘文章共分為三大類別。

第一是「同工執事篇」，共有三篇文章。小時候返以琳堂，經常在主日崇拜中聽到王牧師解釋「以琳」名字的由來，近年好像鮮有聽聞，多謝藍牧師從檔案中找到「以琳」名字的源起，再一次提醒大家這美好的傳統。國禧弟兄細數以琳忠心事主的僕人夫婦及信主家族，敏儀姊妹則提到以琳堂活像一個屬靈大家庭，弟兄姊妹彼此關心禱告。

第二是「海外肢體篇」，共有五篇文章。原來初期的以琳堂經常有出名的牧師前來講道，難怪弟兄姊妹的屬靈根基如此深厚。還有久違了的長洲兒童院夏令會、團歌及團訓等，大家可以一起回味昔日青蔥的歲月。海外肢體們雖然離開以琳堂多年，但仍心繫這個屬靈的家，對弟兄姊妹深厚的情誼，在字裡行間仍湧現出來，令人十分感動！

第三是「以琳肢體篇」，共有六篇文章。踏入堂慶月，祝賀之聲不絕！有肢體用七言詩寫成以琳堂的歷史，當中還暗藏「以琳密碼」，實在太了不起！大家常常祝福弟兄姊妹「事主蒙福」，原來有弟兄竟然因為積極事奉主而找到另一半，共同建立一個溫馨幸福的家。最後的寶貴傳統

是以琳堂眾肢體能各按各職，發揮不同恩賜忠心事奉主，令教會不斷成長，滿有基督長成的身量。

弟兄姊妹們的分享委實教人感動，也叫人驚嘆在這 65 個寒暑中，神的眼目由始至終一直看顧以琳堂，祂的恩典一直覆庇不同年代的肢體們。這一篇又一篇的美好見證，如同雲彩般圍繞著我們，實在值得大家細心閱讀。綜觀各篇文章，「彼此關愛，互相代求」是大家公認的以琳堂寶貴傳統，紛望弟兄姊妹能傳承下去，一同建立以琳堂這個屬靈的大家庭，繼續廣傳福音，榮神益人！

二〇二三年六月





同工執事篇



「我們歡迎你，真歡迎你，在主裡誠心歡迎.....」這首傳統的歡迎歌，已近 30 年未有唱過了，來到以琳堂聽回，特別開心！一幅幅年青時返團契的圖畫湧現眼前，大家在歡迎新來賓時一起唱，彼此握手問安，單純的在主裡互相歡迎，不論教育高低，性格、背景各異，總之在主裡就是互為肢體。

來到辦公室開始事奉工作，打開陳年會議記錄，是單行本紅黑記事簿，看來沒有那間文具店售賣的了。我見到首次信徒大會的記錄，是 1966 年元月一日，上面有 26 人，我竟然認識其中 5 個，這些弟兄姊妹都是存著信心，一路走來，見證著以琳的起跌更替，生命的生與死，全是神的保守與帶領，使以琳走過這 65 個寒暑。能返一間教會到終老並不容易，期間要用單純的心仰望神，接受各樣事情的變化，單純靠主是以琳的寶貴傳統。

「基督教會以琳堂」的定名由蕭望遠牧師建議，在 1958 年三月九日由全體同工表決通過。「以琳」是來自一美麗多水的綠洲(《出埃及記 15:27》)，背景是摩西領以色列人過紅海後走到曠野，走了三天也找不著水源，最後來到以琳，那裡有十二股水泉，七十棵棕樹，是可給人作休息的地方。以琳堂的成立與兒童教養院有密切關係，因為創堂人之一翟誌一牧師和各同工看見傳福音的對象是院生與家長，因而在 1958 年十月十日正式成立教會，「以琳」名字的起源與神的話及生命教育有莫大關聯。

另外是信徒登記表已記錄至 566 號，期間包括轉入及轉出教會的會友。同工會討論教會大小事情，一絲不苟，會議記錄至今已 705 次，早期雖是用人手每個字用心書寫，但有板有眼，商討過程都可追本溯源，對主忠誠，作事慎密。這些肢體都是忠心跟隨主的好管家，亦見證只要交付主，聖靈保守教會自有神的心意。發展至今，眾肢體事奉神的美好

傳統至今共 65 個春秋。

我看見 1978 年(距今已 45 年)以琳堂已舉行首次音樂比賽，全場總冠軍的得主仍參與基甸團，獨唱得獎者至今仍在事奉，感謝主讓恩賜還未離開以琳肢體，使人明白恩賜愈事奉愈有，神是無限的供應者，只要我們按神心意求，為祂的國度服事與榮耀祂的聖名。盼望以琳肢體的恩賜為主所用，正如我之前所述，「以琳」名字的起源都與生命教育和神的話有莫大關聯。服事有需要的人，造就主內的人，激勵生命成長，為主作鹽、作光，令以琳堂成為廣傳福音的群體，一起拓展神的國度！

1. 「你要盡心、盡性、盡意愛主你的神。」《馬太福音 22：37》
主耶穌預備了忠心愛主僕人夫婦，建立及服事以琳堂弟兄姊妹。

A. 翟誌一牧師與翟張偉師母

翟牧師領受教育異象，開辦小學，向學生及家長傳福音，為長洲兒童院及證基小學遠赴美國，禁食禱告，尋覓資源。翟牧師雖有嚴重哮喘，仍力竭聲嘶宣講福音！因要為以琳堂聘請牧者接任王牧師，回港期間為節約開支及方便早晚與弟兄姊妹查經，住在教會，最後病發主懷安息，由黎華佳弟兄協助運送遺體到美國安葬！翟師母單身照顧兒童院之寄宿兒童，奔波於長洲及九龍，風雨不改，教導及服事兒童及兄姊，期間仍要照顧母親！及至移民美國後，仍忠心事奉紐約華人教會！

B. 王天樂牧師與王梁靜儀師母

王天樂牧師夫婦終身獻身以琳事奉神！在港期間，作育英才，又推動福音工作，拉手風琴，戶外佈道。王牧師做事井井有條，字體秀麗，手工藝了得，懂彈琴，音樂水準好，忠心正直有愛心，王家麪款待兄姊及赴美留學生，均受讚賞。王師母英文水平好，溫柔端莊賢淑，立下美好榜樣，教主日學，參與團契，探訪家庭，與牧師配搭事奉，使兄姊得福！

C. 張官福牧師與張楊淑儀師母

張牧師性格溫馴，用心研讀聖經，專心解說真理，按兄姊當時需要作主題式講道，引入讀經運動，成立誠信弟兄組，栽培靈命。張師母引入多元資源，推動兒童事工，安排兒童營，引進長洲建道神學院學生，令營會活動多姿多采，有效學習真道，又引入讀經會靈修日引，輔助兄姊生命成長。她生命活潑，為各團契注入動力。

D. 鍾志強牧師及鍾謝少燕師母

鍾牧師具輔導精神，關愛兄姊，細心呵護松柏長者，接送往返護老院聖

餐聚會，又向院友傳福音，他善於輔導青少年面對考試、交友、戀愛、事業等，在人生旅途中，陪伴他們成長！鍾師母生命活潑，滿有愛心，樂意及委身事奉，協助牧師照顧團契小組及兒童主日學，同時無忘國內惠州福音關顧培訓事工，自己亦堅強面對癌症考驗，關心病患者，更把握時機，推動個人、小組、靈食查經班，珍惜與兄姊分享讀經心得的機會。

2. 「不住禱告，凡事謝恩。」《帖撒羅尼迦前書 5：17-18》

教會同心仰望，跪下禱告祈求！週六祈禱會立下基礎，為教育事工，救恩使命，各項事工發展.....等用禱告來承托，默觀神的作為，相信若不是祂建造，我們便枉然勞力，枉然做醒！教會安排各形式祈禱會：新春晨早通宵、週三/六常規、同工會前後、崇拜後、禁食、飢饉三十.....等，又透過四分區祈禱會加強連繫，關顧激勵，跪下謙卑禱告，尋求神旨！

3. 「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」《使徒行傳 16：31》

信主家族逐一數、四五代：高太太住紅磡差館里向鄰居傳福音，帶領袁老太一家信主(國輝、禧、欣.....)(五代)、朱家(朱港華牧師)(四代)、周家(福生、永進)(四代)、陳敬協鄭金潤(四代)、羅活凌施潔芬(四代)、張定保黃潔瑜(四代).....齊齊參加以琳堂聚會，信主受洗，神的救恩及福氣達數代！

過去的 65 年，在以琳堂事奉的牧師、傳道和弟兄姊妹留下了很多寶貴的傳統。對我而言，主要有三個：

1. 主日學幫助信徒靈命成長

以琳堂對於聖經真理的教導極為重視，而我第一個參加的教會聚會就是主日學，所以，不得不提的第一個寶貴傳統就是主日學。當時是一位小學六年級同學邀請我參加教會的主日學，如果我沒有記錯的話應該是一個聖誕慶祝聯歡會。參加主日學非常開心，同學們一同學習聖經，有講有笑，在不同的節日如聖誕節和復活節，主日學還會安排特別的合班節目和慶祝活動。由小學六年級到整個中學階段，我都有上主日學，每一個課程都是基於聖經的書卷，並且有正式的課本，而每次同學都需要備課和交課本功課。這樣的聖經學習，使我得以在信仰的基礎上扎根成長。

2. 鼓勵事奉

我心目中的第二個寶貴傳統就是教會容讓信徒事奉發揮恩賜。以琳堂一直以來都鼓勵及給予弟兄姊妹機會參與不同崗位的事奉，就如當年教主日學的老師，都有各自的工作，來自教育、銀行、法律等不同行業，但他們都願意從百忙中承擔主日學事工。感謝他們的付出，使我得以扎根真道。信徒透過教會事奉不單可以服事弟兄姊妹，神更會透過事奉讓信徒更加認識神，陶造我們的生命。感謝神給我在教會有事奉的機會，能夠在兒童崇拜、福音營、敬拜隊、詩班等不同崗位上事奉主是恩典和福氣，就如詩歌《恩典太美麗》最後一句歌詞：「忠於使命，不惜一切來回應，能事奉祢是最尊貴！」

3. 小教會大家庭

從第一次參加以琳堂聚會的人口中，聽得最多的評語是：「以琳堂很有家的感覺。」每次崇拜完結之後，很多弟兄姊妹都不會立刻離去，而是

留下來互相問候和交談，大家都很珍惜每週一次的相聚。是什麼驅使大家願意留下來呢？在我看來以琳堂的第三個寶貴傳統就是有家的感覺。特別當有肢體或他們的親友患病，教會的弟兄姊妹都會關心並探望他們，送上支持，為有需要的人禱告，就如《羅馬書 12:15》：「要與快樂的人一同快樂；與哀哭的人一同哀哭。」

感謝天父揀選我作祂的女兒，感謝邀請我返以琳堂的那位小學同學，在這裏有愛主又忠心的牧者傳道，有我認識的很多愛主的弟兄姊妹。願天父繼續讓我在教會事奉祂，讓我微小的力量可以報答祂的大恩，奉耶穌基督聖名祈求。阿們。





海外肢體篇



以琳堂寶貴的傳統

方展肅夫婦

我們年輕時的大家庭 65 歲生日啦！

懷念以琳的創辦人——翟誌一校長和師母張偉，忠心共事的王天樂牧師和師母梁靜儀.....

50 年代初，年輕時的我們跟隨父母從異鄉漂流到香港，父母為了生活，把教育我們的責任交給以琳堂和證基兒童院。

以琳堂由一班資深愛主的牧師帶領，包括滕近輝牧師、鮑會園牧師、尚恩牧師、吳乃恭牧師、張耀基醫生、余也魯教授.....輪流傳講聖經的真道。他們都滿有講道的恩賜，我們年輕的心靈得到造就，符合《箴言 22:6》的教導：「教養孩童，使他走當行的道，就是到老也不偏離。」

每逢禮拜天，我們都是興高采烈地去教會——以琳堂，聆聽神的話，一同敬拜主，真是一個非常溫馨的地方。

幾十年過去了，我們看到以琳堂的寶貴傳統，弟兄姊妹在世界各地做光做鹽。

希望這個寶貴的傳統繼續保持下去！

方展肅、郭彥玲同賀

2023 年美國密蘇里州



以琳堂寶貴的傳統——夏令會

朱港華牧師

在我青少年時期，期待着參加以琳堂在長洲證基兒童院舉辦的夏令會，由於當時的課外活動不多，一年一度的夏令會變得特別興奮好玩。現在教會已沒有舉辦夏令會了，不知在什麼時候停辦的呢？

相信夏令會是許多以琳堂弟兄姊妹的集體回憶，對我而言，值得懷念的有三方面：

第一，我在夏令會學會游泳。記得有一年我在九龍摩士公園公眾游泳池遇溺，跟着就不敢下水了；後來在長洲的夏令會裡，與導師從山頂走下觀音灣，在導師的鼓勵和提點下，再次提起勇氣下水暢泳，多謝導師教曉我游泳。

第二，享受弟兄的情誼。記得在夏令會時，我們一班男團友常常鬥看誰吃飯最多。有一次，一位團友竟然吃了十多碗飯，最後連站都站不起來。當時那種傻勁，就是感覺很好玩。我們在夏令會一起成長，彼此的情誼亦建立起來，後來更可以分享自己的屬靈弱點，互相代禱，追求長進。

第三，上帝的呼召。記得那一年(1971)的夏令會，上帝用《希伯來書第十一章》摩西的奉獻對我說話，叫我奉獻自己，完全順服主的帶領。那時雖然我已成為基督徒多年，然而從未將生命的主權交給主。經過掙扎，最後我願意順服，走上全時間服事主的道路。蒙召是恩典，順服是祝福，感謝主，讓我走進了蒙福的人生道路。

以琳堂寶貴的傳統——恩典的印記

黃智奇牧師

從初信到走上服事基督和教會的路，以琳堂留在我生命中有許多恩典的印記。

1979年因認識袁國禧弟兄信主進到以琳堂。初信的兩年，個人信仰受情緒的困惑，幸得主日學老師麥潔瑤姊妹的輔導指教，信仰根基得到鞏固。洗禮後數月，被遠東廣播電台取錄作栽培部同工，負責回覆國內聽眾來信。兩年全時間每天解答聽眾的人生目標問題、交友問題、各種信仰問題和聖經難題；隨後幾年又被派到節目部寫廣播劇稿件，都是以琳堂的高青及基甸團友，長期奉獻遠東廣播支持我在電台裡的服事。在電台的第四年，公司給我獎學金支持我去中神進修兩年，又是以琳堂肢體們定時奉獻，補足我一家學習時候生活的需要。支持我的肢體們並不盡都富裕，他們也有自己生活的重擔，但仍堅持奉獻。我知道這些奉獻背後所表達的愛意，因此也催逼自己讀書時不可怠惰。

我的另一半是以琳堂的傳道人，以琳堂眾肢體給我們婚姻的祝願，至今仍留在所存的影冊和我的腦海中。

我姐夫因車禍送往港島瑪麗醫院，前後住院半年，經歷七次手術，頭一周輸血四十袋，又是以琳堂肢體懇切代求，許多肢體半夜到醫院捐血，黎華佳弟兄和鄭珠姊妹更如被差來的天使一樣，經常陪伴照顧我姐夫，直到他康復出院。

在以琳堂得著栽培十年後，神呼召我離開到灣仔堂牧養教會，之後又到加拿大升學並留在當地牧養教會三十多年。

離開以琳堂十年後，我初信的母親也到以琳堂接受洗禮。她又得着肢體們的恩待。先母常和我在長途電話閒話家常，每次均告知肢體如何關愛她、照顧她，她也會提及探訪她及陪她吃飯的肢體名字，提得最多的就是李艷明姊妹。因著以琳堂肢體們的關愛，讓她過的日子不致那麼寂

寞，這也稍解我作遊子的掛念與難受。先母離世前的日子，許多肢體到病床邊探望她；先母離世後，又得黎華佳弟兄幫忙才叫所辦後事盡都順利，百多位肢體出席緬懷她的聚會，都是恩典印記深刻僕人心中。



以琳堂寶貴的傳統——不可叫人小看你年輕 (給 70 歲的我)

潘志生弟兄

不，這不是我的 70 歲生日願望，只是驀然想起，早在六十年代，少年的我在當時的以琳堂少年和青年團契每週聚會必唱的一首團歌——就像深埋已久的時空膠囊忽被激活，突然發聲召喚古稀之年的我。

歲月如梭，現今的青少年團契聚會曲目多采多姿，團歌這一早期以琳堂傳統特色，只能在平行時空回味。記得小時候，也會覺得許多社會傳統不過是「行禮如儀」；直到傳統成為過去，卻頓感迷茫。

最近問猜猜(畢師母)才知道，這首昔日的團歌原來是她父親音樂家翟立中教授創作的，歌詞出自一節聖經金句。這首國語歌我早就忘記怎麼唱了，但因為每次唱完後大家會一起用粵語背歌詞，這句團訓便漸漸烙在心底：「不可叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。」《提摩太前書 4:12》

猜猜父親以這首歌寄語青少年團，但那時只是水過鴨背——心想，作信徒的榜樣大有人在，幾時輪到我們小輩？長大後，隨着生活的枷鎖越來越重，才漸漸明白，要樹立這些美德，年紀反而是一種負資產。耶穌說：「我實在告訴你們，你們若不回轉，變成小孩子的樣式，斷不得進天國。」《馬太福音 18:3》

卻原來，無論是 17 歲的我，還是 70 歲 “young at heart” 的我，這一以琳堂寶貴的傳統——團歌、團訓，將永遠是我一生學習的榜樣。

不可叫人小看你年輕
提摩太前書 4:12

—3— 是三連一拍

5 4 | 3 - 5 | 1 - 3 2 1 |
不 可 叫 人 小看你

6 5 - | 5 - 5 4 | 3 - 5 |
年輕, 不 可 叫

—3—
3 - 2 1 7 | 2 1 - | 1 - 7 6 |
人 小看你 年輕, 總

5. 5 6 | 5 - 1 | 5 - 5 4 |
要在言語, 行為, 愛

3 - 5 | 1 - 1 2 | 3 - - |
心, 信 心, 清潔上

3 - 2 1 | 7. 7 2 | 1 - 1 | 1 - 7 6 |
總 要在言語, 行為, 愛

5 - 6 | 5 - 3 5 | 1 - 1 |
心, 信 心, 清潔上 都

2 - 2 | 3. 3 3 2 | 1 - - |
做 信 徒 的 榜 樣。

以琳堂與我有逾半世紀情，縈繞著一輩子愛。

歲月如流，我移民北美洲三十年，飽歷移民風霜雪，每當孤獨仰天回首，總覺最遠的以琳堂是我最近的愛。感恩神讓我成為以琳人，在年輕落寞時踏進以琳堂，堂內的十字架為我擋著寒冬風暴，架上的寶血留痕，化成溫暖留給我，暖足一世。在這裏我只能紙短情長，寫下以琳情以琳愛。

記得半世紀前踏入以琳堂舊址，有一間房是會友禁地，那是當時仍未被按立為牧師的王天樂傳道與師母的閨房，屬王傳道(黃泉道)之地，我們當然不敢越雷池半步。當年王傳道一年 365 天，天天 7-11，年終無休，每日傍晚就是他家訪弟兄姊妹的時間，歷時多年後，執事們終於如夢初醒，提議加薪，王傳道竟然婉拒，他說自己與師母沒有小孩，又住在教會，開支有限，神給他的供應很足夠，但教會缺糧，應該先讓神家豐足，就因這無私奉獻的以琳愛，奠下今天以琳堂慶祝成立 65 年的基礎。

跟著王天樂牧師佳美腳蹤服事以琳堂的張官福牧師，於十四年前在性格執著的先嚴病臥醫院時，竟可令先嚴頑石點頭，認罪信主，最終令先嚴先慈得以在基督教墳場永久團聚一龕，又是一次烙印我心的以琳愛。

其後小女在港不幸小產，獨自緊急入廣華醫院，鍾志強牧師接獲我越洋求助電話，立刻由教會奔往醫院，令我又經歷一次動容的以琳愛。

2021 年我返港奔母喪，鍾牧師及師母、翠雲姊妹、國禧弟兄與舜霞姊妹、艷明姊妹等十多位弟兄姊妹全力協助喪禮，讓我在淚眼憶先慈時，盡得的安慰再次來自以琳愛。



無獨有偶，當年履新的藍建明牧師，我以為是新知，原來竟是失散數十年的舊雨，我們童年時一起在同一個平房區成長，我曾經二十多年每天都經過一間小店，店的招牌以白底紅字寫著「才記洋服」，該店原來是藍牧師的成長地，該平房區有著我與他由孩童到青年成長的身影，在逾半世紀以來，我都情繫以琳堂各牧者，飽嚙以琳愛。

除了以琳愛，牧者情，更能深印我心底的是以琳弟兄姊妹的款款真情，當然包括以琳堂眾人「亞嫻」的國禧祖母吳娟姊妹，在小女出生時，於教會角落偷偷給我祝福利是、金強先母李雪棠姊妹在我移民時靜靜送上利是祝願平安、趙宗玉夫婦不辭舟車勞頓到我工作場所送我全新名牌牛仔褲，數十年來每思念這段段以琳愛，弟兄姊妹情，我總是淚眼憶故人，感恩逾恒，感謝上帝賜我有這回憶的福份。

歲月如流在穿梭，轉眼我亦已屆「頭七」之齡，也許很快可以面謝當年賜我以琳情以琳愛的故人。但無論那一個年代，無論以琳人身在何方，我都深信以琳情以琳愛，總會在天涯海角等著我們，上帝的愛從不會遠離。





以琳肢體篇



以琳堂寶貴的傳統——回憶

袁國輝弟兄

不經不覺教會已經成立六十五年，期間經歷了不少人和事的變化，悲喜交雜，思之慨然。

現作一簡史，綜合如下：

以琳堂的創建是第一件值得慶賀及記錄的事，初期的事奉涵蓋孩童的教養和屬靈的牧養；當時教會聚會用手抄曲譜以歌頌從天而來的福樂，在天台一小學施行德、智、體、群、美和靈育的教化，教導會眾勤讀聖經，遵行主道。其後會堂從山林道遷往亞皆老街，而社會經濟發展，市民可享受較多福利。人和事的更替，包括再次遷址及牧師退休，令信徒立志更堅強，教會宣教事工亦擴展至國內。由於緊隨主腳步達致建立明確目標，採納 3E 成熟策略：宣教(evangelise)、激勵(encourage)、教育(educate)，使信眾一同承擔天國使命，並裝備成為主的僕人。在過去六十五年間已造就不少人才，讓我們再創輝煌，向天舉目，頌讚感謝上主！

創建以琳喜誌一，
領養孩童兼教牧，
手抄曲譜從天樂，
推行六育天台屋。
勤讀聖經遵主道，
遷址利寶享官福，
更替人事立志強，
傳播福音及內陸。
緊隨主步達建明，
宣講基督主恩沐，
信心愛心互激勵，
移風易俗顯教育。

負擔天國全使命，
裝備信眾成主僕，
培育人才六五載，
共創輝煌齊舉目。



以琳堂有什麼寶貴的傳統？據我觀察，有三件較為明顯和具優勢的。

第一是祈禱。由上世紀六十年代開始至今，教會的祈禱會從未有間斷過。以前是用跪枕的，一次祈禱會大約 40~60 分鐘，經常出席的是教牧同工及年長的會友。如今教會仍有每週三祈禱會及各分區祈禱會，雖然參加的人不多，但它仍是同心代求的時間，也更能增進各與會者的信任與溝通。多年來教會中的長者都肩負起為會友代禱的重任，例如趙太、王太、麥潔瑤、國禧夫婦、標叔……都是我們學習的榜樣。

第二是關顧。王天樂牧師年代，他會用半年探訪所有會友一次，當然那時會友家庭並不太多，故半年已足夠。我也試過一年逢星期四晚和他一起外訪，出發前大家就在教會用餐。有時一晚探三家，也有因地方偏遠，一晚只去一家。探訪中我們了解到會友的實況和他們的需要，有時也順勢向會友家人傳福音。近年關顧組做得很好，而少燕師母、璧明弟兄及艷明姊妹，更是個中表表者，在此謹以致敬。

第三是愛心。在標叔身上，我們充分感受到弟兄姊妹無私的付出，給予這位弟兄很多的愛顧。鍾牧師退休初期，藍牧師剛到任，麥潔瑤姊妹主動問我這個基甸團團長，需否由她帶領我們查經，以半年作一時限；而神也保守她的身體，半年帶領查經之內一直安然無恙。記得 Anna(鄭詠恩姊妹)由加拿大回港後參加了本堂聚會，一段時間後她上台分享，她在這教會感受到關愛，故決定留下繼續成為會友。相關的宣言我聽過三、四次，以琳確實是充滿愛心的好地方。另外，每當姊妹組有組員有需要，她們動員能力很強；輪班、代禱、分工，令我好不羨慕。


盼望以琳堂保留這幾項優美傳統，再在查經、傳福音上加把勁，那下一代仍會茁壯成長，造福社區。

1987 年暑假期間，我開始參加以琳堂的崇拜，因為當時父母年紀老邁，哥哥已移居美國，我細心考慮後決定在主日親自陪同父母返以琳堂聚會（我在 1976 年受浸於北角宣道會，1993 年正式轉會加入以琳堂）。

初到以琳堂時，印象中這只是一所小型教會，實在沒有什麼規模傳統可言！自小我家中的大哥（我較他年幼超過 10 年）在聖誕節時會帶我返這會堂慶祝（堂址：從山林道到亞皆老街），所以我對以琳堂的牧者長輩們留有少許印象，直至王天樂牧師於 1985 年移居紐約長島事奉後，1986 年神帶領了張官福牧師到來本堂牧會，期間一直由時任幾位執事同心合意帶領及牧養會眾！

自張牧師和淑儀師母到任後，教會開始逐漸步入正軌，主日崇拜、主日學及團契等等，在神的真道上有系統地建立起來！感恩神為以琳堂預備了這對忠心事奉主、專業牧養會眾的僕人夫婦！1991 年中，以琳堂人數增長多了，會堂也從亞皆老街的小單位遷至現今堂址，感謝神的預備和恩典！

張牧師及淑儀師母均為新世代的傳道同工，在他們帶領眾執事的廿多年間，以琳堂的崇拜證道信息豐富了很多，每主日都有幸邀請到不同宗派的牧職人員（當中不乏神學院的院長、教授團隊、基督教各類事工機構的領導等等）教導和分享主的真道，會眾獲益良多！淑儀師母（香港讀經會前主席）到來不久，便有系統地成立和更新了各級主日學、基甸團契、長者團契等事工，讓會眾認識到學習研讀聖經真道的必要性，和團契相交彼此建立生命的重要性！自此，美好的傳統便在聖靈帶領下不知不覺地孕育起來了！



1995 至 2010 年期間，教會多位肢體被主愛吸引，順服聖靈的引導，完成神學各類訓練課程，成功踏上全職事奉的蒙福旅程！感謝三一真神賜下的一切恩典！鍾志強牧師夫婦是其中兩位，他們從神領受到要復興教會的夫婦團契和少年事工，為我堂儲備了第二代多位愛主、有活力和靈力充沛的年青新一代信徒領袖，承接及開拓教會的未來發展！真的可說是他倆同心協力所結下堅碩的屬靈果子！

志強牧師夫婦於 2021 年榮休後，感謝耶和華以勒的神，他賜下無縫牧養的交接(由於受到種種主觀及客觀條件的限制，真不容易遇到願意委身留港的牧者)，藍建明牧師接任為本堂主任牧師，繼承了之前多位牧者的職分，全心全意地拓展各項事工，他還特別訓練了一班結他隊伍，加入音樂敬拜的行列，致力為教會培育年青的新一代。

感恩的事項真的數算不盡！在迎接 65 周年堂慶來臨之際，我祝願大家往後更能努力高舉主名，廣傳福音，靈程進深，活在主恩滿滿中！共勉之！

「普天下當向耶和華歡呼！當樂意事奉耶和華，當歡唱來到他面前！」
《詩篇 100：1-2》

以琳堂寶貴的傳統

羅友全弟兄

我高中開始參加以琳堂的聚會，最初是佈道會，之後是少青團契，青年團契，主日學和主日崇拜。在以琳堂認識的弟兄姊妹，隨著歲月變遷，其中一些已不在以琳堂聚會，但也有一部分是離開一段時間後重回以琳堂的大家庭。我也有一段長時間不常參與教會的聚會，直至父親離世後，感慨人生無常，重拾對信仰的盼望，才恆常出席每週的主日崇拜。回想過去多年我在以琳堂認識的牧者、傳道和弟兄姊妹，不論相交相知，大家總能帶著一份赤子之心，相互關懷，在禱告裡一起勉勵，用愛心彼此包容，就如經上說的：「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」《以弗所書 4:2-3》。就是這種看重禱告，能愛心包容，以赤子之心彼此真誠相待的為人行事，對我而言都是以琳堂寶貴的傳統，幫助我持續的靈命成長。

近些年來，隨著歲數漸長，經歷了不少生離死別，那種「人算甚麼，你竟顧念他」的感受在我心裡愈益強烈。禱告帶來的力量，牧者傳道愛心寬容的慰勉，弟兄姊妹坦誠的交通和相互支持，在在成為我遇到生活上的問題和挑戰時能迎難而上的莫大動力。想起經上說：「神是我們的避難所，是我們的力量，是我們在患難中隨時的幫助。」《詩篇 46:1》，深信這些寶貴的傳統，都會令以琳堂作為合一相愛的家，繼續為主發光發熱。

聖經是一個取之不盡的寶庫，其中最大的特色就是有無數觸動人心、撫慰心靈的詩歌，除了膾炙人口的《詩篇》和《雅歌》之外，詩歌在差不多所有舊約聖經中均出現過。以琳堂秉承了聖經優秀的傳承，成立「以琳堂詩班」頌唱聖詩，這就是我心目中「以琳堂寶貴的傳統」。

小弟有幸能成為詩班一員，不覺十多年，回想當年，真的不知從哪裏來的勇氣自薦加入詩班，而詩班指揮鳳珠姊妹竟二話不說接納了我。就在第一次練習以後，我才赫然發現我是何等的高估自己，因為無論在技巧、知識、心態和靈性上，我都遠遠不及。我以為鳳珠姊妹會規勸我知難而退，但她非但沒有這樣做，更不嫌我淺薄的音樂知識，反而耐心指導我，詩班各位成員也不斷給我鼓勵和支持，給我以經年計的時間慢慢成長，讓神的話語透過詩歌陶造我的生命。實不相瞞，我太太淑芳當年就是欣賞我在詩班事奉，生命有所改變，才考慮開始跟我交往，或說若不是參加詩班，我未必有今天的美滿家庭。

此外，詩班除了獻唱詩歌之外，也傳承了以琳堂其他寶貴的傳統，那就是「關顧」和「祈禱」，所以詩班也是一個互為肢體的團契，每當詩班員或家庭成員遇到身心靈的挑戰時，都會以代禱和關懷互相支持，肢體互勉，實踐基督的愛，如同雲彩一樣的見證人。


「神是應當稱頌的！祂並沒有推卻我的禱告，也沒有叫祂的慈愛離開我。」《詩篇 66:20》神藉着詩班告訴我，無論我是何等不配，祂也會應允我的禱告，祂的慈愛永遠與我長存，但願「以琳堂詩班」這個美好的傳統能永遠延續，歷久常新，讓優美的詩歌造就更多的基督徒。

以琳堂曾開辦天台小學，相信當時的創辦人翟誌一牧師及王天樂牧師來港，傳承了當時國內的宣教士以辦學來傳福音的傳統，更是明白「教養孩童，使他走當行的道(神的話)，就是到老他也不偏離。」《箴言 22: 6》因此，主日學仍可在風雨飄搖下屹立，感恩有你們的傳承！

所以，傳承需要接棒者，感恩的是有你們的努力和參與！故此，造就了以下不少因傳承仍榮耀主的服事，並持續建立以琳：

1. 同工執事們～感謝你們為教會的好處願意承擔統籌教會所有的事工，辛苦了！
2. 傳道牧者、宣教士～除了在以琳，也足跡遍港九、國內或海外，如王天樂牧師、朱港華牧師、小船等，得見主的國度在擴展。
3. 主日及兒童崇拜事奉人員～感謝你們願意承擔不同的崗位，使我們能安然敬拜主。
4. 主日學導師～感謝你們悉心的安排及教導，讓我們明白主道，屬靈生命得以陶造。
5. 詩班～感謝你們讓會眾的敬拜加上讚頌，而主更為我們在不同年代預備了不少合適又願意承擔的指揮，多謝！
6. 主日插花事奉人員～感謝你們的付出，使敬拜加添色彩！
7. 不同的團契職員～感謝你們願意承擔、安排及參予各團契聚會，讓團友們能彼此聯絡，建立關係，見證主恩。

當然，還有眾多默默承擔不起眼的事奉角色的你們，多謝你們！我更盼望主能讓以琳所擁有的辦學傳統、每週的祈禱會、及初一新春的早禱會能重見天日，得以傳承下去！謹此邀請你們預備好去傳承及建立以琳。



以琳能在高高低低、動盪不安、不同疫情的環境中屹立，從興衰的日子中走過及成長，皆因有你們！更重要的是感謝主以恩典年歲為冠冕，帶領以琳經歷 65 年，寶貴傳統得以傳承，好好預備見主面的日子！

百靈鳥敬賀